

重庆供销『多快好省』助力春耕备耕提档升级

虎力全开 奏响春耕『进行曲』

大地回春,农事渐起。在广袤的巴渝大地,春耕备耕生产正全面拉开帷幄,田间地头一片繁忙景象……

粮食生产关系到国计民生。一年之初的春耕备耕,会直接影响全年的粮食生产,更不能掉以轻心。为牢牢稳住粮食安全“压舱石”,稳步提升我市粮食综合生产能力,加快推动农业现代化,全市供销系统通过抢抓农资供应、科技备耕、创新服务等,“多快好省”为

春耕备耕按下“快进键”,奏响“进行曲”。

作为重庆供销合作社直属企业,重庆农资集团充分发挥自身职能,围绕“深耕农资、相关多元”的发展战略,以“农”字为核心,肩负起保障农资市场供应、稳定农资市场价格、提供农业生产性服务的社会责任,全力保障我市春耕备耕生产。

巴渝田间的春耕图景,正徐徐铺开——



智慧农服铜梁公司配合铜梁区农委开展水稻淹水直播和飞防演练

多措并举 不负春光种希望

2月27日下午,全市春耕现场工作会议召开,会议的现场展示部分在铜梁区太平镇、土桥镇举行。重庆农资集团智慧农服铜梁公司开展水稻淹水直播和飞防演练等,将农业智能化、机械化操作传递给每一个农业生产者。

科技的力量,正逐步改变田间劳作“人牛力俱尽”的场景。

3月初,在铜梁区土桥镇,搭载了北斗导航系统的无人驾驶水稻插秧机自如地在田间穿梭。插秧机可以根据自动规划的路线进行插秧作业,不仅节省了人力,还提高了精度和效率。

“以往,耕种这块地需要3个劳动力,现在只需要一个人就能轻松完成,秧苗插得直,效果非常好。”科技特派员赵立军说。

除了搭载着北斗导航系统的水稻插秧机外,无人机飞播、飞防也登上了春耕的舞台。现场,多名农机手熟练地操作搭载播种器的无人机,低空匀速飞行,将种子均匀

地撒进水田。

“以前抢农时靠人干活,现在一个手机就可以——无人机的工作量是人力的30倍左右,更加快速、精准、高效。”重庆智慧农服集团铜梁有限公司社会化服务负责人胡畔说。

去年的中央一号文件提出,要发展智慧农业,建立农业农村大数据体系,推动新一代信息技术与农业生产深度融合。在此背景下,于2020年成立的重庆智慧农服集团将目光投注到智慧农业这条赛道上,多措并举开启现代农业智慧模式,全力推进农业社会化服务工作“破茧”——

通过构建服务体系,以农业技术推广为基础,利用大数据、智能化等信息手段,依托部分基层供销社、农村综合服务社、重庆农资连锁网点,形成组织比较完整、经营网络比较健全、服务功能比较完备的为农服务体系。

重庆智慧农服集团成立专家队伍走进酉阳浪平乡、涪陵龙潭镇等地,全程跟进农

作物培育、开沟起垄、覆膜移栽、田间管理、成熟收购等产前产后全过程,并根据农业经营主体和小农户的实际需求,提供“菜单式”半托管服务与“一条龙”“保姆式”全托管服务。

柑橘产业依托西南大学柑桔研究所3名专家,在智慧果园方面提供全方位技术支持;

辣椒产业与中国农科院、重庆农科院等合作,规范辣椒种植管理;

青花椒联合重庆农科院等3个专家团队,开展标准化应用推广服务,培训服务人数超过15万(线上)人次,服务面积超过5万亩;

青菜头联合重庆渝东南农科院、重庆质研院首席专家团队,定制青菜头种植托管服务标准,开展了10余万亩青菜头种植托管服务示范区建设……

各方来帮忙,农户心敞亮。多元化多举措的农业社会化服务,让农业更加智能,让农户笑容更加灿烂。



重庆农资连锁石柱县城东村连锁店供应品种齐全

快人一步 保供稳价落实处

2月16日,位于梁平区梁山街道的新合农业生产资料有限责任公司内,工人们正将一袋袋肥料装进货车,准备运往乡镇农资网点储存销售。这也是该公司切实开展好春耕备耕的一个日常场景。

“当前,公司和农资网点仓库共有5000多吨化肥,加上准备运回的化肥,我们的化肥储备将达到近7000吨。”梁平新合农业生产资料有限公司副经理方山平说。

据了解,该公司正按照全年任务安排,加强对化肥、种子等的市场供给,确保旺季化肥供应不误农时,不脱销断档。

事实上,受原料价格上涨等多重因素影响,去年下半年国内化肥价格有较大上涨,使得不少经销商处于观望状态。因此当下县级备肥量较往年同期偏低,给今年春耕备耕工作造成一定压力。

为全力做好农资收储及动态监测工作,全力保障农业生产,确保粮食安全,去年10

月起,在农资储备阶段,我市以市农资集团为龙头,快人一步,抢先动员,组织各区县供销社和农资企业积极联系上游生产企业购买化肥,采取自储、代储和联储等方式储备好农资商品,确保春耕农资供应充足。

此外,重庆农资集团还积极与全国各农资厂商密切联系,积极衔接采购等事宜,确保今年春耕的农资储备,做到了目标分解到月、任务量化到人。同时制定储备工作实施方案及应急预案,以保障农资有效供给和市场稳定,保障化肥储备工作的有序开展,切实保障农民用肥需求,维护正常的农资流通秩序,做好应急响应工作,保障春耕备肥。

农资既要供得足,也要保安全。在永川区金龙镇洞子口村农村综合服务社,不少农户正积极采购农用物资。

“选肥料第一个要选大厂生产的肥料,关键是要看它的几个证:一个是生产许可

证,二是执行标准,还有肥料登记证,这几个证必须要齐全……”在服务社门口,农技专家正在向农户们详细讲解选购正规化肥、使用农肥的方法,以及水稻、玉米等春播农作物的种植方法。

“怎么选肥料,农作物该用哪种肥料,专家直接指导我们,很安全、很巴适。”洞子口村村民说。

永川区供销社副主任金富鹏介绍,他们在207个村的村级综合服务社分别设立了农技咨询点,既为大家提供肥料、种子、农药等农资,同时也提供种植技术的咨询。

与此同时,涪陵、潼南、垫江等地也加大了农资供应以及检查力度。

在中国邮政潼南分公司的种子存放仓库,技术人员详细查看了在售种子的进货渠道、发票、种子外包装,随机抽取样本送往质检部门进行鉴定,对“两杂”种子进行了抽样抽检,严禁质量不合格的种子流入市场。

好评如潮 田间地头暖民心

春风暖巴渝,“三农”好风光。

选良种、备农资、育好苗是农户春耕的重要工作。重庆农资集团第一时间提供肥料、农机、种子等农业物资,切实为农户解决生产资料购置难题。

在重庆农资连锁石柱城东村连锁店,化

肥、农药、种子等农资备货充裕,摆放整齐,工作人员正有序搬运,准备发往各个网点。

“开春后,陆续有农户前来采购农资,迎来一个销售小高峰。在确保化肥质量的前提下,我们对储备化肥品牌选择进行了针对性细化。”连锁店工作人员说。

针对重庆地域、农作物特性和农户偏好,农资集团对化肥品牌选择进行了针对性细化,其中有农户喜爱的大品牌、老品牌,也有近年来广受欢迎的特种肥、专用肥,还有适用不同土壤和作物的高浓度、低浓度肥,全方位满足农户需求。

“庄稼一枝花,全靠肥当家。细化了用途的肥料,让我们有了更好的选择。”前来采购农资的农户说。

人误地一时,地误人一年。为了抢农时、保进度,及时满足春耕用肥需求,积极配合各地政府共同解决农户实际困难,重庆农资集团系牢为民初心,迅速将网络重心下沉,全力解决农资配送“最后一公里”——

在黔江太极镇桑树种植区,48吨春耕肥料通过“点对点”方式配送,保障了桑农的春耕生产;

在石柱县下路镇,重庆农资连锁店为下

路镇高平村孙家龙等农户配送尿素、复合肥等肥料5吨,全部进村入户送到农户手中;

重庆农资集团石滩基层社公司为农户争取到300余吨肥料财政补贴,100多家农户和种植大户直接受益,减少支出16万元;

在九龙坡区西彭镇新民村,重庆农资集团巴福基层社公司为脱贫户送去无肥肥料3吨;

春耕惠农销售牢牢抓住了农户们的眼球,低于市场的优惠价让奉节县黄莲乡农户喜出望外,单日订购化肥达50吨;

……
从下属企业到基层网点,从高速公路到乡间小道,从保障农业物资供应到春耕惠农销售,全市供销系统高举为农服务大旗,一手抓保供一手抓服务,开辟出一条畅通无阻的春耕备耕大道。

据了解,为解决今年春耕备耕中各乡镇农户的用肥需求,重庆农资集团利用终端服务网络遍及全市各区县乡镇的自身优势,发挥各区县重庆农资连锁网络作用,以资金为手段,激励乡镇终端销售网点积极储备。2022年春耕期间,可供使用化肥60余万吨,全面保障了我市春耕化肥供应不断档。

农资动起来,技术人员忙起来。

今年,全市供销系统积极制定春耕备耕服务计划,在做好疫情防控的基础上,组织农技人员深入田间地头,面对面培训农户,切实帮助农户解决春耕生产中遇见的难题,帮助农业生产开好局、起好步。

在石柱县,重庆农资集团选派技术人员,走进32个乡镇,对102片土壤进行了抽样检测,针对不同土地开展土壤检测,进行测土配方用肥,降低成本,增肥土力,提高作物质量和产量。

“肥料下得多就产得多,这是一种错误观念。要根据土壤特性进行测土配肥,才能增肥土力,保护土壤环境。环保和春耕一样重要。”技术人员在土壤检测现场向农户宣讲科学用肥、发展环保生态农业的观念。

“和专家面对面交流,能学到不少农业知识,很省心。”现场农户介绍,除了线下面对面指导外,还能在线上与专家交流,通过“远程问诊”农业生产疑难杂症。

此外,技术人员还结合技术下乡科技宣传活动,召开院坝会,向农民讲解农作物种植关键技术及防病治病用药、作物苗期管理及施肥技术,并进行科学施肥宣传。

农为邦本,本固邦宁。

春耕备耕以来,全市供销系统立足“三农”工作“责任田”,围绕“为农、务农、姓农”的服务宗旨,持续优化农资农技、农村合作金融等服务,助力春耕备耕提档升级,服务乡村振兴。

随着重庆智慧农服集团的建立和运营,综合性、规模化、可持续的为农服务体系加快形成。2022年,也是重庆智慧农服集团“十四五”规划目标实现突破的关键节点,重庆智慧农服集团将按照“搭平台、建体系、树品牌、强服务、增效益”的思路,围绕“农业社会化服务带动农业投入品供应,农业投入品供销推动农业社会化服务”模式,按照“控风险、降成本、增效益”的要求,全力推进农业社会化服务。

马小钰 图片由重庆农资集团提供

省心凝力 扎根沃土守初心



巴南石滩基层社公司进行大田机耕作业